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Die Betragsfunktion
e Aufgaben und Lésungen

Aufgabe 1

I made with

Schreiben Sie folgende Funktionsterme g;(x) betragsfrei und zeichnen Sie jeweils den Graphen

der Funktion g;.

Beschreiben Sie auch, wie sich der Graph von g, im Vergleich zur Funktion f mit f(x) = |x|

jeweils andert.
a) 9109 :=[x-2]

b) go(x) =[x + 2|

c) g3(x) =2 |x - 2|
d) ggx):=|x-2] +3
e) g5(x) = [2-x|

1
f) gg(x) = ‘E-x— 2

Teilaufgabe a)
Funktionsterm: g1(x) = Ix - 2]

Fallunterscheidung:

1. Fall: X — 2 >0 auflésen,x — 2<x
Funktionsterm: g1(x) annehmen,x >2 — x -2
2. Fall: X —2<0 auflédsen,x —x<2
Funktionsterm: g1(x) annehmen,x <2 — 2 -x

Graph von g1
5

y-Achse

[N

-10 -8 -6 -4 -2 0 2 4 6 8 10

x-Achse
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Betragsfreie Darstellung:

g1(x) = | (x-2) if x>2
0 if x=2
(x+2) if x<2

Der Graph von g, ist um 2

Langeneinheiten
nach rechts verschoben.
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Teilaufgabe b)
Funktionsterm: go(x) = Ix + 2]

Fallunterscheidung:

1. Fall: X+ 2> 0 auflédsen,x — -2 <X
Funktionsterm: go(x) annehmen,x > -2 — X + 2
2. Fall: X + 2 <0 aufldsen,x —x<-2
Funktionsterm: go(x) annehmen,x <-2 — —x -2
Graph von g2 Betragsfreie Darstellung:
5
4 go(x):= [ (x+2) if x>-2
@ 0 if x=-2
0
e .
g (x-2) if x<-2
=
T Der Graph von g, ist um 2
Langeneinheiten
-10 -8 -6 -4 -2 0 2 4 6 8 10 nach links verschoben.
x-Achse

Teilaufgabe c)

Funktionsterm: g3(x) = 2 Ix - 2|

Fallunterscheidung:

1. Fall: X —2>0 auflésen,x — 2<x
Funktionsterm: g3(x) annehmen,x >2 — 2:x -4
2. Fall: X —2<0 auflédsen,x —x<2
Funktionsterm: g3(x) annehmen,x <2 — 4 - 2:x
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Graph von g3

|

4

y-Achse
—]
\

[

x-Achse

-10 -8 -6 -4 -2 0 2 4 6 8

10

Teilaufgabe d)
Funktionsterm: g4(x) = Ix - 2| +3

Fallunterscheidung:

1. Fall: X — 2> 0 auflésen,x — 2<x

Funktionsterm: g4(x) annehmen,x >2 —x+1
2. Fall: X —2<0 auflédsen,x —x<2

Funktionsterm: g4(x) annehmen,x <2 — 5-x

Graph von g4

\

y-Achse
an

[N

-10-8-6-4-2 0 2 4 6 8 10

x-Achse
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Betragsfreie Darstellung:

(2x-4) if x>2
0 if x=2
(-2:x+4) if x<2

g3(x) =

Der Graph von g ist um 2

Langeneinheiten
nach rechts verschoben
und in y-Richtung gestreckt.

Betragsfreie Darstellung:

(x+1) if x>2
3 if x=2
(=x+5) if x<2

g4(x) =

Der Graph von g, ist um 2

Langeneinheiten

nach rechts verschoben
und in y-Richtung um 3
Langeneinheiten nach oben.
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Teilaufgabe €)

Funktionsterm:

Fallunterscheidung:

1. Fall:

Funktionsterm:

2. Fall:

Funktionsterm:

9500 = |2-x|

2 - x>0 auflésen,x —>x<2
g5(x) annehmen,x <2 — 2 - X
2 - x<0 auflésen,x — 2<x

g5(x) annehmen,x >2 — x -2

Graph von g5
5 Betragsfreie Darstellung:

\4

gg(x) = [2-x if x>2

0 if x=2

[N

x—-2 if x<2

y-Achse

Der Graph von gg ist um 2

Langeneinheiten

= nach rechts verschoben
und an der x-Achse

gespiegelt.
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Teilaufgabe f)

Funktionsterm:

Fallunterscheidung:

1. Fall:

Funktionsterm:

2. Fall:

Funktionsterm:

x=|>-2
Jde —2

X
E—2>Oaufldsen,x —>4<x

X
gg(x) annehmen,x > 4 —>E -2

X
E—2<Oaufldsen,x —>Xx<4

X
gg(x) annehmen,x <4 — 2 - 3

y-Achse

Graph von g6 Betragsfreie Darstellung:
5
\ 4 X _
gg(x) = 5—2 if x>4

0 if x=4

I X '
—(— - 2) if x<4

-10-8 -6 -4-2 |0 2 4 6 8 10 2

Der Graph von gg ist um 4
Langeneinheiten

nach rechts verschoben

=5 und in Richtung der y-Achse
gestaucht.

Die Betragsfunktion - Aufgabe 1

Seite 5von 5



